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            BỘ XÂY DỰNG                                  ĐÁP ÁN - THANG ĐIỂM 
TRƯỜNG ĐHXD MIỀN TÂY                   KỲ THI KTHP HỌC KỲ II NĂM HỌC 2018-2019 

Trình độ: ĐẠI HỌC; Ngày thi: 10/6/2019 
                                                                              Môn:  SỨC BỀN VẬT LIỆU 2 ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHÍNH THỨC                        (Đáp án – Thang điểm gồm 3/3 trang) 

 
Câu  Phần Nội dung  điểm 

1   3,0 đ 
 a * Vẽ biểu đồ nội lực cột AB: 

Lực P, 2P tác dụng theo phương yx M  
4 2. . .2 . (20 20) 405 5

B
yM P H P H kNm            

Lực q tác dụng theo phương xy M   
2 37,52

B
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b * Xác định a theo điều kiện bền ứng suất pháp:  
3W W 6x y

a    

 max 3 3
37,5.100 40.100 14W W

6 6
yx

x y

MM
a a        

                                       3 46500 14,9214a cm    
KL: Chọn a = 15cm 

 
0,25 

 
 
 

1,00 
 
 

0,25 
2   3,0 đ 
 

a * Vẽ biểu đồ mô men xoắn:  
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Câu  Phần Nội dung  điểm 
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 (Sinh viên không tính phản lực nhưng vẽ đúng biểu đồ vẫn được 
tròn điểm) 

 
 

 
0,50 

b 
 * Xác định [M] theo điều kiện bền: 

         z 2max
max

ρ

Mτ τ 8kN / cmW     
 

0,25 
BC 3 3

ρW 0,2.D 200cm            AB 3 4 3 4 3
ρW 0,2D . 1 η 0,2.10 .(1 0,8 ) 118,08cm      

 
0,50 

         
AB

AB 2
max AB

ρ

M 2Mτ 0,0169M(kN / cm )W 118,08    

         
BC

BC 2
max BC

ρ

M 4Mτ 0,02M(kN / cm )W 200    

 
0,50 

 

 AB 2 2
max maxτ τ 0,02M(kN / cm ) τ 8 (kN / cm )

8M 400(kN.cm) 4(kN.m)0,02

   
     

* Vậy chọn M = 400 kNcm 

 
 

0,50 
 

c * Tính chuyển vị tỷ đối trong đoạn thanh AB: 
            AB 4 4 4 4 4

ρI 0,1D 1 η 0,1.10 1 0,8 590,4cm      
AB

4Z
AB AB 3

ρ

M 2.400θ 1,69.10 rad / cmG.I 8.10 .590,4
     

 
0,25 

 
0,50 

3   4,0 đ 

 

a * Kiểm tra bền cột AB trong sơ đồ (a). 
- Vẽ biểu đồ mômen uốn khi P tác dụng tĩnh (trạng thái “m”): 
- Tạo trạng thái “k” và vẽ biểu đồ mômen uốn xkM như hình: 

Q

A

B

A

B
Pk=1 0,8L0,8QL

Mxm (kNm) Mxk (kNm)

4L
L
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0,50 
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Câu  Phần Nội dung  điểm 
- Đặc trưng hình học: 
          42 2 1840 3680X xI I cm     
          3

max

3680 36810
XX

IW cmy    
0,25 

 
0,25 

 
,

3 3
, 4

1 1 10,8 0,8 4 0,8 0,83 3
16 16 15 100 0, 20715 15 2,1 10 3680

t
C d

x
t
C d

x

y L QL L L QL LEI
QLy cmEI

                   
      

  0,50 

- Hệ số động: 2
2 13,910 0,207 10

ođ t
C

vk g y       0,25 
- Ứng suất lớn nhất khi P tác dụng tĩnh: 
           2

max max 1200 3,26 /368
xt

x

M kN cmW     0,25 
- Kiểm tra bền:   2 2

max max 3, 26 13,9 45,314( / ) 16( / )đ t
đk kN cm kN cm          

* Vậy: Cột không đảm bảo điều kiện bền 
0,50 

b * Kiểm tra bền cột AB trong sơ đồ (b). 
- Chuyển vị của lò xo: t

C,lx
lx

Q 15y 5cmC 3    0,25 

     t t t
C C,lx C,dy y y 5 0,207 5,207cm      0,25 

- Hệ số động: 2
2 2,7710 5,207 10

ođ t
C

vk g y       0,25 
 

- Ứng suất động lớn nhất:  
d t 2
max max dσ σ k 3,6 2,77 9,03kN / cm      [] = 16 kN/cm2 

* Vậy: Cột đảm bảo điều kiện bền 
0,25 

 


